Санкт-Петербургский государственный институт 

кино и телевидения

Факультет экранных искусств

Кафедра искусствознания

Программа zoom-конференции 
«Духовные основания культуры 
и художественный процесс»
07.12.2020
Начало конференции в 12.20

Председатель конференции: доцент кафедры искусствознания А.С.Сурикова

ДОКЛАДЫ

Казин А.Л., доктор наук, профессор. Тема доклада: «Искусство: совершенство, самовыражение, игра».

Капрелова М.Б., кандидат наук, доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: "Социальная проблематика в фильмах современных российских режиссеров".
Мельник Н.Д., кандидат наук, доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: «Диалог идей в русской литературно-художественной периодике начала ХХ века».
Евдокимова Е.А., кандидат наук, доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: «”Ромео и Джульетта” в 21 веке».
Хлыстунова С.В., кандидат наук, доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: «Визуальные эффекты в современном отечественном жанровом кино».
Дмитриева М.А., кандидат наук, доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: «Современность драматургии Арбузова»
Осипова Г.Г., кандидат наук, доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: «Ярославна» Бориса Тищенко на петербургской сцене: из истории постановок».
Круглов Р.Г., кандидат наук, доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: Интерпретация классики: к проблеме взаимодействия литературы и кинематографа 

Федосеенко Н.Г., кандидат наук, доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: «Книга как модель поведения литературных героев».
Митлина Ю.В. Магистрант 2 курса исторического факультета Ленинградского областного университета им. А.С.Пушкина. Тема доклада: «Художественные особенности рекламы в Российской Империи в конце XIX начале XX  века: Торговый обман в сфере продвижения пищевых продуктов».
Коньков И.Е., доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: «Пространство интерьера как художественный образ времени на примере творчества Я.Вермеера и Сары Рамо».
Бутаков Сергей Анатольевич.  Челябинская область, г. Магнитогорск. Тема доклада: «Сравнительный анализ  романов «В ожидании варваров» Дж. М. Кутзее и «Татарская пустыня» Д. Буццати в свете их экранизаций».
Устинова И.О., доцент кафедры искусствознания. Тема доклада: «Якутский кинематограф: феномен развития».
Регламент выступления: 7-10 минут.
Ссылка на zoom-конференцию для участников:

https://zoom.us/j/98422533261
